

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

TUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, susc. 1 peseta
IUNERA, trimestre 3'50
— EL PASO DE SEGOVIA —

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
II, PLAZA DEL SORPUS, 11
REDACCIÓN Y IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7
TELÉFONO NUM. 26

APARTADO NUM. 11.

MERCADOS

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

PUBLICIDAD

TELÉFONO NUM. 26

Comentarios políticos

El notable cronista santanderino que firma con el pseudónimo de *Pick*, publica en nuestro estimado colega «La Atalaya» un interesante artículo sobre la visita del señor Maura al palacio de la Magdalena, la cual visita ha dado motivo á fantasías y juicios para todos los gustos.

Porque creemos que puede haber bastante de realidad en las versiones que recogió el articulista, copiamos los párrafos más salientes de tan interesante información:

«Se van conociendo—dice—algunos detalles de lo ocurrido en el palacio real de la Magdalena, con motivo de la visita del señor Maura.

Todo induce á creer que ha existido un complot político de vastas ramificaciones, cuyo objeto era la vuelta al Poder de elementos que voluntariamente se eximieron de sus responsabilidades y preocupaciones. El pretexto era unos imaginarios peligros que amenazaban á la Patria.

El complot partió de las mismas filas del partido liberal. Elementos de este partido que tienen significación propia y bandera levantada desde hace mucho tiempo, mal avenidos con la vida en común, con sus correligionarios de la rama gobernante, trataron de echar una zancadilla á la actual situación. Esto no era difícil ni complicado. Desde el momento que en un sector de la mayoría se levantase bandera de independencia, la situación del conde de Romanones se haría insostenible. Pero se corría el peligro de trabajar para el diablo.

Si el partido liberal caía—y no podía permanecer en el poder dividido y fraccionado—era seguro que volverían al Gobierno los conservadores con su jefe indiscutible don Eduardo Dato. Y el conde de Romanones sería el jefe de la nueva oposición de Su Majestad y conservaría en sus manos la jefatura que se le trataba de arrancar.

Para evitar todo esto se tendieron los hilos de una sutil trama. Se dice que significados garciprietistas hicieron un viaje exprofeso á Santander, y se vistaron en el balneario de Coreonte con don Antonio Maura.

Iguales visitas recibió el señor conde de la Mortera en su residencia veraniega de Vitoria.

¿Qué se trató en estas conferencias? El lector podrá deducirlo del desenvolvimiento de los sucesos.

Poco después empezaron á surgir rumores de disensiones ministeriales. El señor García Prieto, que se hallaba veraneando en San Sebastián, se negó en una forma desabrida á asistir al banquete con que en el Monte Ulía fué obsequiado el jefe del Gobierno.

El gobernador civil de Guipúzcoa, señor López Morfi, fué dos veces á invitar al presidente del Senado, y las dos veces oyó de sus labios una negativa definitiva y rotunda.

Este incidente fué dado á la publicidad en las columnas de «Heraldo de Madrid», agitando poderosamente las aguas políticas.

Por aquellos días, se empezó á mover la opinión con motivo de la nota colectiva dirigida á las potencias neutrales por las naciones de la Entente; se llegó á hacer campaña alarmista y en varios periódicos se empezó á hablar de la necesidad de un Gobierno nacional.

Romanones, desde San Sebastián, se enteró de lo que se fraguaba, y decidió cortar por lo sano. Celebró una larga

conferencia con el señor Dato, y poco después tomaba el camino de Santander.

Con el Monarca, permaneció encerrado durante mucho tiempo. Resultado de esta entrevista fué la llamada urgente al señor Maura, que se hallaba en Corconte.

Según la información á que nos hemos referido y que tenemos por verdadera, «el jefe de la fracción maurista reputó la situación internacional como muy grave y aconsejó al Rey la formación de un Gabinete nacional.

Se citan también los nombres que había preparados para formar ese Gabinete. Lo presidiría don Manuel García Prieto, á quien apoyaría el señor Maura, y formarían parte de él los señores Lacierva, conde de la Mortera, Urzaiz, Cobián, el general Weyler y Villanueva.

La idea era tan absurda y tan intempestiva, que tenía necesariamente que fracasar. Don Alfonso se limitó á oír durante largo rato el extenso informe del antiguo presidente de su Consejo.

Mientras tanto, Romanones se había puesto al habla con Madrid; conferencia con el señor Alba y a esta conferencia siguió una visita que el ministro de Hacienda hizo á don Manuel García Prieto.

A este señor le faltó valor en el momento decisivo, balbuceó excusas y acabó freiciéndose de nuevo incondicionalmente «á su querido amigo el conde.» Cuando Maura volvió á Palacio al siguiente día, Su Majestad tenía ya conocimiento de estas cosas. El complot había venido á tierra por su base.

De haber prosperado, el acto maurista de Beranga hubiese servido para sancionar el nuevo orden de cosas. Desde allí se hubiese dirigido un llamamiento á todos los españoles para formar una especie de union sagrada, merced á la cual, el nuevo Gobierno hubiese hallado, en la condescendencia de todos, las fuerzas de que carecía en la opinión».

El Certamen literario

Los fallos del jurado

En la sesión que ayer tarde celebró el jurado calificador de los trabajos presentados al Certamen literario, organizado por la Asociación de la Prensa, dejó casi ultimada su labor, después de leer detenidamente los trabajos elegidos por las ponencias.

El premio del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis destinado á la poesía dedicada á cantar las glorias de la Virgen de la Fuencisla, se otorgó, por encontrar el jurado igualmente dignas de recompensa dos lindísimas composiciones que llevaban por lemas, respectivamente: *80 versos y Gornazarino*.

Abiertos los sobres que contenían los nombres de los autores, resultó ser el de la primera don José Rincón Lazcano, y de la segunda, don Marceliano Alvarez Cerón.

También el jurado otorgó mención honorífica á una sentida poesía que tenía por lema *Vida, dulzura y esperanza*, de la que es autor don Eulogio Moreno, párroco de Arcones.

El premio del presidente de la Diputación provincial, para el mejor *Estudio histórico sobre la influencia para Segovia del reinado de Enrique IV*, se adjudicó al trabajo que ostentaba el lema *Agridulce es reinar* cuyo autor es el catedrático de este Instituto don Antonio Jaén.

Se concedieron también dos menciones honoríficas, á dos interesantes estudios, que tenían por lemas: *Nostradamus y La bondad fué siempre patrimonio de los grandes hombres*. Es autor del primero don Juan de Contreras, y del segundo, don Abelardo Rivera Iruégui, capitán de Infantería en Burgos.

El premio del alcalde de Segovia para una *Crónica periodística, da asunto local*, se dividió también en dos, porque dos fueron las crónicas que el jurado encontró merecedoras de galardón: una de don Gonzalo España, que tenía por lema *Humanidad* y otra que llevaba el de *Calamo Currente*. De este resultó autor don Julián María Otero.

En este tema se concedieron por el jurado tres menciones honoríficas á los trabajos que ostentaban los lemas *Vestibulo*, *Ruskin* y *La nueva ciudad*. Son autores, respectivamente, de estos trabajos don Ignacio Carral, don Mariano Quintanilla y don Carlos Martín.

El premio destinado á la poesía festiva, concedido por el Círculo Mercantil, se otorgó á don Francisco Capelis, de Madrid, por una composición titulada *Charlotismo*, que tenía por lema *Risum teneatis*; el del señor gobernador civil, para un *Artículo periodístico de política regional Castellana*, fué adjudicado á don Andrés Rubio Polo, de Salamanca, por su trabajo *Ancha Castilla*, concediéndose mención honorífica al artículo, cuyo lema es *Nobleza obliga*, de don Antonio Sanz Gilcauz, y en el tema noveno, señalado por la Cámara de Comercio, se concedió el premio á un trabajo, cuyo lema es *Fomentemos el turismo*, del que resultó autor don Dionisio Cuenca y mención honorífica al proyecto que tenía por lema *Venid conmigo*, original de don Fernando Aitozaguirre.

Quedan solo por adjudicar los premios destinados á un cuento de asunto castellano, á un romance histórico ó de costumbres locales y á una leyenda segoviana, cuyos fallos dictará el jurado esta tarde, seguramente.

Enviarnos la más sincera y cariñosa felicitación á todos los autores premiados.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERÍA

Ascenso.—Se le concede el empleo de primer teniente al segundo teniente, alumno de la Academia de Artillería, don José Vivar y Téllez.

Efectividad.—Se conceden las gratificaciones de 600 pesetas anuales á los capitanes don Tomas de Navascués de la Sota, don José Franco y Musio, don Pedro Jovenais y Labernade, don José Llanas Villa, don Enrique de Miquel y Maldonado, don Francisco Lorente Armesto, don Adolfo Torrado Atocha y don José Rozas Fernández.

Hojeando la Prensa

Los periódicos todos siguen comentando el discurso del señor Maura.

La Epoca escribe: «...Y el señor Maura no se limita á decir que hay que optar, sino que él, por su parte, se decide por el grupo de las naciones occidentales, y aun agrava su decisión, puesto que la condiciona, y es claro que él no puede entender que España imponga condiciones sin conformarse á que á su vez lo sean á ella impuestas...»

El Liberal recuerda que el mismo día del acto de Beranga publicó un artículo sobre las cuestiones internacionales en relación con el presente y el porvenir de España, titulado «Ni guerra ni aislamiento», y que en su contenido existe conformidad con lo expuesto por el ilustre estadista señor Maura en su discurso.»

El Debate dice, entre otros párrafos: «De todos modos y acertemos ó no, es innegable que por este camino de preconizar las «opciones improrrogables» y decir que las realidades nos colocan dentro del grupo occidental de beligerantes, se lleva á la intervención armada ó se facilita la labor de los que pretenden arrastrarnos á ese mortal despenadero.»

«Para nosotros—dice *Diario Universal*—no podía haber sorpresa: ni la alteza de miras con que el señor Maura se expresó, ni las ideas mismas que acerca de la política internacional—la más interesante de todas—expuso en su discurso, son nuevas en él: la política de aproximación, de intimidad, con Francia é Inglaterra fué la hecha por el señor Maura, como gobernante, antes de la guerra, y la que valientemente, y ya contra el sentir de muchos mauristas, defendió en el famoso discurso del Teatro Real. Habría sido absurdo un cambio de opinión, ya que la primitiva era perfectamente fundada y refi xiva, y no podíamos esperar de quien, como el señor Maura, pudo ayer calificar valientemente, con razón, de imbécil el propósito de aguardar al final de la guerra para ajustar nuestras preferencias internacionales al resultado de ella.»

La corrida del día 25

El sustituto de Paco Madrid

A consecuencia de la cogida que sufrió el sábado último en la plaza de Huelva el diestro Paco Madrid, no podrá tomar parte en la corrida del día 25 en Segovia, para la que estaba contratado.

No está designado de una manera definitiva quién será el sustituto de Paco Madrid, pero parece probable que venga el diestro Posada, á fin de que la combinación de matadores no desmerezca.

Según nuestras noticias, van por buen camino las gestiones de la empresa para contratar al citado diestro.

Huérfanos de Guerra y Marina

La Asociación benéfico-escolar de huérfanos amplia hasta el día 20 del mes actual el plazo para solicitar las plazas de gracia ofrecidas á S. M. el Rey, á favor de los huérfanos de jefes y oficiales de los diferentes Cuerpos del Ejército y de la Armada.

Las 217 plazas de gracia, con matrículas gratuitas, actualmente vacantes, y la diversidad de los estudios, bachillerato y preparatorias para la mayor parte de las carreras y profesiones á que aquellas plazas se refieren, así como las distintas poblaciones en las cuales pueden los huérfanos hacer sus estudios y la documentación exigida, están publicadas en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» en primero de Agosto último, y en el de 8 del mismo mes del ministerio de Marina.

Las instancias documentadas se recibirán en las oficinas de la Dirección, Torrijos, 1, duplicado, principal, y de nueve y media á diez y media de la mañana, se pueden adquirir en ellas cuantos datos se deseen, por haberse ya cumplido el plazo oficialmente señalado para entregarlas en aquellos ministerios.

SUSCRIPCIÓN

para la coronación canónica de la Virgen de la Fuencisla

Unas señoras de Logroño, devotas de la Virgen y residentes en Segovia, 20 pesetas; don Valentín Rodríguez, párroco de Losana, 5; don Basilio Lucio y su esposa, de ídem, 2; don Lorenzo Hernansanz, de ídem, 1; don Benigno Martín, de ídem, 1; don Modesto Rodríguez, de ídem, 0'50; don Claudio Arribas, de ídem, 0'50; don Antonio Arribas, de ídem, 0'30; doña María Arribas, de ídem, 0'25; don Cesáreo Arribas, de ídem, 0'10.

Don Cándido García, de Santo Domingo, 1 peseta; dos hermanas devotas de la Virgen, 1; una devota de la Virgen, 2; señora viuda de don Julián Carretero é hija, 5; don Manuel Benito, ecónomo de Añe, 5 pesetas y un duro y otra moneda de plata antiguos; doña Gregoria Manso, 0'50 pesetas; doña María Aranz, 0'25; doña Brígida Sanz, de Migueláñez, 1; don Nicomedes Sanz, de ídem, 0'50; doña Rufina Atienza, de ídem, 1; la niña Isabelita Hernandez Atienza, una monedita isabelina de plata.

NOVILLADAS EN EL ESPINAR

En los días 11 y 12 del actual, se celebraron dos grandes corridas de novillos, organizadas por el muy ilustre Ayuntamiento de esta villa, á beneficio del Hospital municipal, en conmemoración de las fiestas que anualmente se celebran en honor del Santísimo Cristo del Caloco.

Como el cartel era tentador (cuatro novillos de don Domingo Rodríguez-Arce, para *Otioncito* y *Cantartito*) y el tiempo espléndido, acudieron á presenciarlas muchísimos forasteros de los pueblos comarcanos, que en unión de los vecinos de la localidad y los veraneantes, dan un contingente de espectadores muy numeroso.

No pretendemos hacer una revista detallada, aunque á decir verdad la cosa lo merezca; sino un resumen de ambas corridas, que por adelantado diremos que satisficieron completamente, sobre todo la primera.

En primer lugar, haremos constar que el señor Rodríguez-Arce envió ocho novillos de excelentísima presentación, muy bravos, muy nobles y muy manejables. El primero, un precioso ejemplar, tuvo una salida tan bonita que su presencia fué acogida con aplausos, y como este toro quedará como tipo de comparación les diré su nombre: «Destrozón», nombre alusivo, pues salió rompiendo... plaza ¡ay! ¡ay! No me peguen ustedes y perdonen el chistecito. Tanto este como sus hermanos hizo una buenísima pelea, llegando todos á la muerte más suaves que la manteca, sin una mala intención ni nada que pudiese entorpecer la labor de los diestros, que supieron aprovechar, en parte, estas buenas condiciones.

Otioncito inauguró el primer tercio, toreando por verónicas y navarras, entre las que hubo algunas buenas, rematando lucidamente con media verónica ceñida, por lo que oyó los primeros aplausos. En el último tercio hubo de todo, pues si bien empezó gusapamente, dejó que se le marchara á las tablas, donde tuvo que entrarle un terreno muy comprometido, curateando bastante y dejando la *espá* en los bajos. Después, enmendó el viaje y agarró una estocada desprendida de la que dobló el toro.

A su segundo, que era una hermana de la caridad, como dicen en jerga taupina, le saludó con unas excelentísimas verónicas, aguantando, templando y mandando fresco, enterado y valiente, por lo que arrancó una tempestad de aplausos.

Como el toro era nobilísimo, pronto cogió las banderillas y llegando muy despacio y muy torero, clavó par y medio caidillas, cerrando el tercio *Chicorrito* con un par de maestro, que se aplaudió mucho. Cambiado el tercio, brinda al ganadero, retira á todo el peonaje, y nos recrea con una faena que tiene tratamiento, con pases de tolas marcas, muy estirado y parando mucho, y en cuanto cuadra el toro se perfila cerca y derecho y dejándose ver, arrea *pa lante* y sacude una estocada una chispita desprendida, saliendo muy limpio de la suerte. El toro dobla y la ovación que le dan el joven Morales es de órdago á la grande.

No hay que decir que de la vuelta al ruedo, recogiendo cigarras y prendas de vestir, y que corta una oreja.

En la segunda corrida, toreó á su primero con su buen estilo, siendo aplaudido. Con la muleta también intercala algunos pases buenos de pecho y suelta media estocada bien puesta que escupe el toro; después pincha en hueso, y como el toro se entablare, le saca con pases de tirón, buenos. A partir de aquí, se descompone y las pasa negras para deshacerse del bravo toro.

A su segundo, que es á nuestro juicio el más bravo de cuantos han salido, lo torrea colosalmente, muy parado y muy valiente.

Sale muy decidido y se estrena con un buen natural, al que le siguen otros de rodillas por alto, molinete, todos buenos. Cuadra y desde muy cerca señala un pinchazo superiorísimo, luego otro tan bueno como el anterior y por fin una entera entrando y saliendo admirablemente. que da en tierra con el noble y bravo animal, y el público entusiasmado lo hace dar la vuelta al redondeo.

Bregando, estuvo incansable las dos tardes y muy oportuno en un quite que hizo á *Cantartito*.

Este último, mostró grandes deseos de agardar, toreando de capa muy valiente y lucido, sobresaliendo dos faroles que encendían el pelo.

Su primero le dió un serio achuchón, sin

más consecuencias que la rotura de la taleguilla. A causa de esto, se desconfió y el toro se hizo dueño y señor. No obstante entró á herir tres veces, agarrando otras tantas estocadas de las que se deshizo de su enemigo.

A su segundo, tras de una breve faena de alifio, le recató media estocada tan bien colocada que cayó el toro con las cuatro patas para arriba, en menos que se cuenta. Por ello fué ovacionado muy justamente y se le concedió la oreja.

Como sus compañeros, bregó mucho y bien en toda la corrida.

En la segunda toró de capa con voluntad pero sin gran lucimiento y matando tampoco rayó á gran altura, si bien fué breve.

A su último toro le puso un gran par de banderillas, que se le aplaudió mucho, como asimismo *Ostioncito*, á quien cedió otro.

De los subalternos, se distinguieron *Negrón*, *Rubito de Zaragoza*, *Ostioncito* y *Crespito*, que banderillaron colosalmente y bregando mucho y bien, siendo muy aplaudidos.

Corrió la llave el simpático Mariano Mejía, montando como un profesor una briosa jaca muy bien enjaezada.

No terminaremos estas cuartillas sin enviar un aplauso al señor alcalde, que presidió las corridas, por lo acertado de su cometido.

Dogoveco.

El Espinar y Septiembre 1916.

PARA LAS DAMAS

Carnet de modas

Desde el pasado mes de Julio los modistos de París no han lanzado ni un solo modelo de sombreros de paja. Todos los que han ido apareciendo durante este tiempo, han sido de terciopelo, fieltro ó gasa.

No quiere esto decir que los sombreros de paja hayan sido proscritos por la moda desde el referido mes de Julio, no.

El haberse anticipado estos sombreros de fieltro y terciopelo á la estación en que son habituales, obedece única y exclusivamente á que siendo los meses de Julio y Octubre aquellos en que se realizan más viajes, el uso de los grandes sombreros de paja resulta en extremo molesto. Los sombreros de fieltro de un color oscuro, son mucho más prácticos para estas excursiones, no ajustándose en su forma á ninguna regla fija, pues los hay desde el clásico canotier, á la de forma directorio, grandes, pequeños, etc. No tiene nada de extraño que estos sombreros hayan tenido gran aceptación, pues resultan de una gran economía, desde el momento en que pueden usarse durante largo tiempo, mientras que los sombreros de paja pueden tan solo utilizarse durante unas semanas, cuando el calor aprieta fuertemente.

Los sombreros de piel de Suecia, que podemos considerar como un término medio, entre unos y otros, son los más generalizados, y hacemos constar que no son muy caros, pues los hay bastante aceptables desde treinta francos.

Estos sombreros, en su mayoría, están revestidos de un tejido impermeable, sobre el que se ponen adornos.

Respecto á las formas, no hemos de ocultarnos que no son nada bonitas, pues el modelo general, claro es que con ligeras variantes, es de copa muy alta, que aún parece mayor por la forma de la colocación de los adornos. El ala es pequeña, resultando un conjunto nada artístico y que no favorece en absoluto la fisonomía femenina.

Aparte de esta excentricidad, que pasará como todas las modas antiartísticas, los sombreros directorio son los que más se llevan.

En algunos sombreros de fieltro la copa aparece tapada con grandes adornos de cinta fruncida.

De modas de invierno es prematuro hablar sobre si las faldas serán más largas, ó de que que volverán los abrigos sacos, etcétera, pues los modistos no han dicho aún «esta boca es mía».

Sabina DE BEAUCOUR.

INFORMACION PROVINCIAL Y REGIONAL

Santa María de Nieva

Viajeros distinguidos

Hoy han permanecido unas horas en esta villa el excelentísimo señor don José Ri-

vera, senador del Reino por Madrid y don Manuel González Longoria, comandante de Artillería en unión de sus respectivas esposas doña Mercedes y doña Carmen Aspiroz.

Estos distinguidos viajeros acompañados por la familia del culto abogado don Francisco González Heredero, en cuyo domicilio se hospedaban, visitaron los monumentos más notables de la población, admirando con entusiasmo el claustro y la iglesia por ser obras artísticas de bastante mérito.

Corresponsal.

11 9 1916.

Vegas de Matute

Las fiestas.—Con gran brillantez y animación, se celebraron durante los días 8, 9 y 10, las fiestas organizadas en honor de Nuestra Señora del Matute, patrona de este pueblo.

La traslación de la Virgen, desde su ermita á la iglesia parroquial, se verificó con la asistencia de todo el vecindario. Fué un acto de verdadero recogimiento, en que se puso de manifiesto toda la devoción que sienten estos honrados vecinos por su excelsa patrona.

Durante el trayecto se cantó el rosario, dando fin á esta fiesta piadosa con una bonita salva cantada, al entrar la Virgen en la parroquia.

La misa mayor, magistralmente interpretada y con asistencia de las autoridades y cofradías resultó la solemnidad más simpática de todos los festejos.

El párroco don Primitivo Galán, con palabra elocuente y persuasiva, entonó un himno de alabanzas á la Virgen, ensalzando sus virtudes y los beneficios que nos trae su devoción.

Tanto á la procesión, como á las demás fiestas religiosas, concurrieron los niños de las escuelas con gran compostura y corrección.

Los bailes que durante los tres días se celebraron también estuvieron animadísimos, reinando el mayor regocijo.

Gracias al celo del alcalde y á la corrección del vecindario, no hubo ninguna incidente que lamentar.

De viaje.—Después de pasar una breve temporada entre nosotros, hoy sale para su casa de Segovia don Juan Alvaro Alonso, comandante de Infantería, acompañado de su hija Marina. Sentimos la ausencia de tan bizarro militar.

También sale para Segovia doña Polonia Cubo con su encantadora hija Milagros.

Uno de la colonia.

13 9 1916.

San Ildefonso

Concurso de «blases».—Almuerzo en el Club Campestre.—Reparto de premios.—Viajeras distinguidas.—El tiempo.

En el Club Campestre se celebró ayer, por la mañana, un interesante concurso de blases, con premios en metálico.

El resultado de las pruebas fué el siguiente:

Primera.—Premio de la Asociación de Ganaderos. Para yeguas de la provincia, destinadas á la producción de caballos para el servicio de montaña.

Primer premio, 150 pesetas, *Persa*, de Manuel Fidalgo; segundo, tercero y cuarto, 75, 50 y 25, *Caveta*, *Perla* y *Goresa*, del duque de Seo de Urgel, y quinto, de 25, *Morena*, de Ciro Cagil.

Segunda.—Premio de los veraneantes. Para el blas de mejor tipo que se alquile en La Granja.

Primero, 125 pesetas, *Noble*, de Baldomero Hervas; segundo, 50, *Pelicano*, de Justo Sánchez; tercero, 25, *Pequeño*, de Valentín García, y cuarto, 25, *Noble*, de Luciano Moro.

Tercera.—Premio de los veraneantes. Para el blas mejor presentado (incluyendo cuidado, limpieza y arneses) que se alquile en La Granja.

Primero, cien pesetas, *Noble*, de Luciano Mozo; segundo, 50, *Nene*, de Jerónimo Pérez, y tercero, 25, *Pelicano*, de Justo Sánchez; y

Cuarta.—De resistencia. Premio también de los veraneantes. Recorrido al Reventón y regreso, para blases que se alquilen en La Granja, teniendo en cuenta el estado de los caballos á la llegada.

Primero, 150 pesetas, *Raventón*, de Eugenio Marcos, que hizo el recorrido en una hora y quince minutos; segundo, 75, *Noble*, de Baldomero Hervas, en una hora y veintitres minutos, y tercero, 50, *Nelos*,

de Justo Higuera, en una hora y treinta y dos minutos.

También se celebró ayer en el Club de Campo, al aire libre, el almuerzo de despedida organizado por las personas de la colonia madrileña en honor de la marquesa de Somoancho y de su encantadora hija Menene.

Asistieron 32 personas, y el almuerzo fué muy divertido.

Terminado el agasajo, se organizó un baile. Fué, pues, el de ayer un completo día de campo.

Por la tarde se verificó el reparto de premios del concurso de blases celebrado por la mañana. Presidió la Infanta doña Isabel, que por sí misma entregó los premios á los dueños de los blases.

Después hubo *gymkhanas* para señoritas, chicos y grandes, que resultaron tan divertidas como todas las que se organizan.

La Asociación de iniciativas sigue, pues, cumpliendo rigurosamente el programa que se impuso para divertir á la colonia veraniega, y no hay que poner en duda que lo consigne.

En el rápido de esta mañana, salieron de Segovia para San Sebastián la marquesa de Somoancho y su hija Menene. Para despedirlas en la misma estación, fueron á la capital muchas personas, entre ellas las amigas y compañeras de Menene en las excursiones por la Sierra y en la función teatral.

Después de la tormenta de anteaer, la atmósfera ha quedado muy despejada, y el tiempo es delicioso.

Corresponsal.

11 9-1916.

INFORMACION LOCAL

SEGOVIA AL DIA

Inminentemente cercanas las fiestas de la Coronación, estamos en plena fiebre de preparativos, y ninguna manifestación se registra en nuestro sedentario vivir que no esté relacionada con aquel futuro acontecimiento. Algunos de los arcos que habian de erigirse ostentan ya parte de su decorado; las obras en la Catedral avanzan rápidamente y hasta el remiendo de la pavimentación de algunas calles se lleva con actividad y con celo dignos de causa mejor.

En el solar de la calle de Juan Bravo se está procediendo á instalar la tómbola á beneficio del Comedor de Caridad.

La cogida de Paco Madrid ha puesto sobre el tapete la necesidad de su sustitución para la corrida del día 25. Como decimos en otro lugar, Posadas es el diestro indicado para reemplazar al herido.

HOJAS DEL CALENDARIO

Jueves, 14.—Trigésima séptima semana.
Sale el Sol, á las 5'55.
Se pone, á las 18'27.
Duración del día, 12 horas 32 minutos.
Luna: sale, á las 19'30; pónese, á las 8'52.
Fiestas de día.—La Exaltación de la Santa Cruz y San Cornelio.
Fiestas.—En Corpus, el culto diario al Santísimo.

GOBIERNO MILITAR

Revista anual.—El día 30 del presente mes termina el plazo concedido por la superioridad para que los individuos sujetos al servicio militar, pertenecientes á los reemplazos de 1915 y anteriores, incurran en responsabilidad por no haber pasado oportunamente la revista anual, puedan hacerlo y solicitar, el que no lo tuviere, el documento que acredite su situación relativa al servicio de las armas.

Téngase en cuenta que los infractores incurrirán en falta que la ley castiga con multa de 25 á 100 pesetas, y en caso de insolvencia con el de arresto ó apremio personal correspondiente.

Servicio para mañana.—Presidente de la Junta de subsistencias, comandante de Artillería pesada; don Eusebio Arbxé; hospital y provisiones, primer capitán de la Zona; vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Comedor de Caridad

EN EL DIA DE AYER

Comida: cocido.
Cena: judías con patatas.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 90; niños, 64; total, 154. En la cena: adultos, 98; niños, 66; total, 164. Total general, 318.
Costeado por la institución.

De sociedad

Viajes

De La Granja, donde han pasado la temporada de verano, han regresado á Segovia las distinguidas familias de Moreno (don Leopoldo) y de Torre Bartolomé (don Julio).

Nuevo teniente de Artillería

Terminados sus estudios en la Academia de Artillería, ha obtenido el empleo á primer teniente de dicha Arma, el segundo teniente alumno don José Vivar Télez.

Nuestra enhorabuena al nuevo teniente.

Premios y menciones

El jurado calificador del certamen literario organizado por la Asociación de la Prensa ha otorgado los premios señalados para los temas primero, segundo, tercero, sexto, séptimo y noveno á los conocidos escritores don José Riucón Lazzano y don Marcelino Alvarez Cerón, don Antonio Jáso, don Gonzalo España y don Julián María Otero, don Francisco Capella, de Madrid, don Andrés Rubio Polo, de Salamanca, y don Dionisio Cuenca, respectivamente; y menciones honoríficas á los señores don Eulogio Moreno, don Juan de Contreras y don Abelardo Rivera Irulegui (capitán de Infantería este último, con destino en Burgos), don Ignacio Carral, don Mariano Quintanilla y don Carlos Martín, don Antonio Sanz Gilsanz y don Fernando Altolaguirre.

Nuestra enhorabuena á todos.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto).

En la tarde de ayer: Presión atmosférica, 680'40; dirección del viento, noroeste; fuerza, ventolina; cielo, casi despejado; temperatura seca, 20'0; termómetro húmedo, 14'0; pluviómetro, 0'0; temperatura máxima á la sombra, 21'7.

En la mañana de hoy: Presión atmosférica, 680'7; dirección del viento, noroeste; fuerza, calma; cielo, cubierto; termómetro seco, 13'0; húmedo, 12'0; temperatura mínima, 11'0.

Sucesos y ocurrencias

Una mujer agredida

Ignacia Pascual, de cuarenta años, fué ayer tarde, según manifestó en la Casa de Socorro, agredida por otra persona.

Sufrió Ignacia una herida en el labio superior, en su parte interna, que interesaba los tejidos blandos y otra en el lado izquierdo de la cara.

Herido en un dedo

Esta mañana se asistió en el mismo establecimiento á Mariano Guinobar Muñoz, de treinta y seis años de edad.

Presentaba dos heridas en el dedo índice de la mano izquierda, ocasionado por la caída de un volquete que descargaba.

Accidente leve

Más tarde, Jesús Hernández, de treinta y dos años, de oficio carpintero, se presentó en la misma Casa de Socorro, para que se le extrajera una partícula de carbonilla que se le había introducido en el globo del ojo derecho.

Jesús reside en el pueblo de Nava de la Asunción.

SUETOS

- J. RAMIREZ -

Juan Bravo, 56. Teléfono 14
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
TUBERCULOSIS Y MEDICINA GENERAL

Escuela Normal de Maestros
El día 18 del actual tendrán lugar los exámenes de ingreso y extraordinario de prueba de curso.

GRAMÓFONOS

- DISCOS Y OPT. CA -

José Mozo
5, ISABEL LA CATÓLICA, 5

Aviso importante

Todos los segovianos, los del terruño castellano, conocen bien la Casa de Crencencio González.

No preguntéis el por qué. Porque están acostumbrados á sus vinos puros y sanos. La demostración puede hacerse, pues así lo afirman sin pasión ninguna.

No es el anuncio, si no lo que supone el bien humanitario.

Visiten la casa y plenamente quedarán convencidos de una verdad.

El vermut es de la mejor marca: Torino. ¿La cerveza? «Aguila» ¿Refresco? La mejor y más selecta clase y marca.

Como ya es muy conocido este establecimiento, á sus nuevos parroquianos les recorda que vive—donde tienen su casa—Melitón Martín, número 4, frente al Hotel Comercio.

Es de notar que se sirven comidas de encargo, con el aseo que la higiene reclama y la cortesía que preside á la buena cultura.

-Felipe-Barrios-

CONSULTA DE MEDICINA
DE DOCE A TRES
CALLE DE SAN AGUSTIN, 16

Registro civil

Se ha inscripto la partida de nacimiento de Nicolás Escudero Otero y María de las Mercedes Fuencisla Soterraña Cáceres Torres.

Defunciones, ninguna.

Garbanzos de la nueva cosecha

No comprar sin antes probar los que vende el

NUEVO ECONOMATO

Clases escogidas y precios muy convenientes.

Plaza del Corpus, 10.—Teléfono, 116

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los Hipofositos Salud.

Los médicos de más fama lo aconsejan. Veinticinco años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházese; la oferta es interesada.

Aviso: Al comprar el frasco, recházese, si no se lee en el exterior con tinta roja Hipofositos Salud.

Cafés, chocolates

Los mejores.—Los más exquisitos

Los de pureza garantizada

Se tuestan y elaboran en Santa Bárbara

CERVANTES, 21

Comisión provincial

El viernes celebrará sesión la Comisión provincial, según el señalamiento que tiene hecho para este mes.

ULTRAMARINOS

DE

- SAMUEL GONZALEZ -

ALLE DE ISABEL LA CATÓLICA, 2

(ESQUINA A LA PLAZA MAYOR)

LA PRIMERA CASA EN GALLETAS

Y EMBUTIDOS

Si publicáramos las cartas de los clientes agradecidos del Licor del Polo, necesitaríamos un periódico diario.

Tómbola de caridad

Se ruega muy encarecidamente á las personas caritativas que han ofrecido objetos para la tómbola del Comedor de Caridad ó piensen enviarlos, los remitan lo antes posible ó el jueves 14, para que la comisión los tenga presentes y puedan darles la debida colocación en el sorteo que empezará el próximo día 15.

Joyería, Platería y Relojería

José Mozo

5, Isabel la Católica, 5

Para protegerse de las infecciones tifoideas se aconsejan las Pastillas Salsámicas MARIA.

Sólo se venden en cajas.
Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus, 7.

INFORMACION GENERAL

LA GUERRA EUROPEA

Se reanuda la batalla.—Importantes avances franceses.—Mil quinientos alemanes prisioneros.

París 12.—Hoy se ha reanudado la batalla del Somme. Al norte del río la infantería francesa pronunció una vigorosa ofensiva en un frente de unos seis kilómetros, desde la parte sur de Chaulnes hasta el Somme.

El ataque, iniciado á las doce y treinta de la tarde, se desarrolló muy rápidamente.

te, merced al admirable empuje de las tropas, que en menos de media hora eran dueñas de toda la primera línea de trincheras enemigas.

Continuando luego en dirección Este, la infantería francesa tomó al asalto la altura 145, el bosque de Merrieres y todo el sistema de defensas enemigas hasta la carretera de Bethune á Peronne, hasta cuyo límite han llegado las tropas, desde la extremidad sur de Rancourt hasta el sur de Boucheresnes.

Más al sur, los franceses avanzaron su línea en la loma 77, situada al oeste de Atemancourt.

Hasta ahora el número de prisioneros asciende á 1.500, de ellos numerosos oficiales.

Al sur del río, violenta lucha de artillería en diversos sectores.

ALCANCE TELEFONICO

Madrid, 9 tarde

El presupuesto de Gobernación

En el ministerio de la Gobernación han estado reunidos durante dos horas los señores Alba y Ruiz Jiménez, el director general de Comunicaciones y el Inspector general de Sanidad.

El objeto de la conferencia ha sido ultimar el presupuesto de Gobernación.

El ministro y el señor Francos Rodríguez defendieron razonadamente los aumentos que consignan en el presupuesto de Correos y Telégrafos, aumento mínimo é imprescindible para el desarrollo y regular funcionamiento de los servicios ya implantados.

El señor Alba estima justos esos aumentos pero sintiéndolo mucho se ve en la imposibilidad de poder acceder á ellos, por ser acuerdo concreto del Gabinete que los presupuestos vayan á las Cortes sin una peseta de aumento.

Dijo el señor Alba que los ministros de Fomento y de la Guerra han transigido con suprimir todo aumento, en atención á las circunstancias, no pudiendo constituir una excepción el presupuesto de Comunicaciones.

El señor Francos insistió en que solicitaba dos millones de los cuatro concedidos para la implantación del Giro Postal, contestándoles el ministro de Hacienda que esa cantidad podría ser la base para los aumentos solicitados, después de que se apruebe el presupuesto.

Igual suerte corrieron los aumentos presentados por el ministro de la Gobernación para atenciones sanitarias y aumento del personal de policía.

El pago de los pluses atrasados á la Guardia civil, tampoco irá en el presupuesto, sino que se consignará en un presupuesto extraordinario.

Conferencia

El ministro de la Gobernación y el presidente conferenciaron por teléfono, sin que se comunicaran alguna noticia de importancia.

CORRESPONSAL.

SE VENDE

una vaca suiza, recién parida, tercer parto, da 36 cuartillos de leche. Para tratar, Valerín de Antonio, en Boceguillas.

Se compra

una pareja de mulas jóvenes, enganchadas, que sean nobles; y se vende yegua andaluza (Guerrero), enganchada y montada, 10 dedos alzada. San Juan de los Caballeros, 1, Segovia.

VACANTE DE MEDICO

En Basardilla y su agregado para formar el partido médico Santo Domingo de Pirón, se halla vacante la plaza de médico titular dotada con 750 pesetas anuales, quedando en libertad el

agraciado para contratar con las familias pudientes.

La presentación de instancias al señor alcalde de Basardilla, hasta el día 18 del actual.

Representación del Tiro Nacional

El día primero de Octubre darán principio las clases en la Escuela Militar de la representación del Tiro Nacional; lo que se advierte á los que quieran acogerse al beneficio de la reducción del tiempo de servicio en filas, así como á los soldados de cuota que necesitan proveerse del correspondiente certificado de aptitud.

La matrícula de la instrucción completa, 100 pesetas.

Para el taller, en las oficinas del Tiro Nacional, Marqués del Arco, 24, bajo (frente á la Catedral).—El presidente, Salvador de Orduña.

Un diálogo en la calle

—Buenos días, Paquita, ¿dónde vas tan orgullosa?

—Te diré, Fuencisla; creo estarás al corriente que me caso y vengo de encargar el equipo á la casa de

VENANCIO GIVAJA

pues estoy bien desengañada de que no hay otra de más gusto, tanto en la buena confección como economía. Te lo afirmo, muchacho. ¡Vaya una colección de blusas que tiene en seda, gasa y viñeta! Para mí es la última creación de la moda.

—¿Y dónde es esto?

—Chica, qué atrevida vives de noticias. Pues todo Segovia y en la provincia lo saben. Es en la calle de

Juan Bravo, núm. 26

Frente á la Iglesia de San Martín ¿sabes? donde estuvo la Cooperativa civil.

—Bien, Paquita, celebro mucho el saberlo; un millón de gracias y felicidades, pues tomo buena nota y en breve visitaré esta casa

—Ya sabes,

Juan Bravo, núm. 26.—Comercio

FRENTE A SAN MARTIN CASA DE VENANCIO GIVAJA

Leñas de encina para carbonear

Se venden las del lote «El Barranco», de la finca «Redonda el Viejo», propiedad del excelentísimo señor don Luis de Ezpeleta.

Pueden enterarse de la clase y dimensiones por el guarda de la misma, y del precio y condiciones por don Andrés Domingo del Barrio, calle de D. Coiz, 34, Segovia.

Sedesea

tomar en traspaso tienda de Ultramarinos, en sitio céntrico.

Razón, calle de las Descalzas, número 3, principal, derecha, ó en esta Administración.

Ama de cría

casada, de 22 años, leche de tres meses, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Plata, 37.

El Toledano COMERCIO

DE MERCERIA PAQUETERIA Y JUGUETES Plaza Mayor, 33 y 34

El dueño de este acreditadísimo establecimiento, pone en conocimiento de su clientela, tanto de la población como de la provincia y del público en general, que ha recibido un extenso y variado surtido en todos los artículos que trabaja, como son sombrillas, abanicos, bastones, paraguas, parasoles, bordados, cintas de todas clases, sedas, hilos, lanas, algodones, puntillas, artículos para bordar, bastidores, corsés de todas formas y precios, camisas de caballero, paños, cuellos, corbatas, guantes, boto-

naos, maletas, baules, cabás, cestas, jaulas, petacas, pitilleras, carteras, tarjeteros y bolsillos de piel, cinturones para señora, caballero y niño, calcetines y medias de todas clases, amohadillas, mundillos y bolillos para hacer encaje. En géneros de punto y otros artículos hay un completo surtido que por lo extenso no puede detallarse. Al mismo tiempo tiene el gusto de poner en su conocimiento, que por las grandes compras verificadas á los centros productores, puede ofrecer mayor surtido que nunca en todos los artículos y con una rebaja de 10 ó 15 por 100 en los precios corrientes hasta hoy. Gran exposición de juguetes dentro del establecimiento. Preciosas medallas de Nuestra Señora de la Fuencisla, con inscripción y recuento de su coronación. Grandes existencias de toda clase de paquetería á precios de almacén. Depósito de paraguas.

El Único Producto insustituible alimento para los Niños y el que á pesar de la guerra no tiene alteración en su precio es la Harina lacteada Nestlé. Todo el mundo puede seguir empleándola con grandísima ventaja sobre todas sus similares tanto por su valor nutritivo como por su economía.

SARNA ANTISÁRNICO MARTÍ

Sin baño, la cura rápidamente. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados, 2'50 frasco. Depósito.

Juan Bravo, 17.—Farmacia.—Segovia

Academia de corte y confección para señoritas

En esta Academia se enseña á cortar y confeccionar toda clase de prendas para vestir para señora y niños y ropa interior de caballero, por el método más sencillo ha-ta la fecha conocido. Se sirven cuantos encargos se deseen.

Isabel la Católica, número 12, 2.º

Médico especialista

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las hernias, descaños de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará SEGOVIA el día siete de cada mes, recibiendo consulta de doce á dos en el Hotel Forno. Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto Mortara 33, primero.

Almacén de pescados

JUAN JOSÉ BARRIGA

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios á que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta localidad. Los precios son los siguientes:

PESCADOS RECIBIDOS	PRECIO
Merluza	1'50
Lenguados superiores	2'50
Pescadillas gordas	0'75
Besugos	0'70
Lenguas á 7 pesetas cada una	
Chicharos	0'60

En la pescadería de JUAN JOSÉ BARRIGA se vende en su clase en Segovia. Teléfono número 23

EN LA GRANJA GRAN HOTEL VEGA 8, HORNO, 8 Jardín, Baños y Garage Abierto todo el mes de Septiembre

Gran derroche de calzado San Juan, 8 SEGOVIA Alpargatas desde 30 céntimos

Botas de cáñamo reforzadas, para cazador, á 2'25 pesetas; zapatos y botas de lona para señora, á 1'50 ídem; zapatillas, desde 1'50 ídem; zapatos y botas, bu na piel, para señora, desde 3'50 ídem; botas de lona para caballero, desde 3 pesetas; botas oscuras, cartera yanquis, de una pieza, cosidas, para caballero, desde 10 ídem; brodequin con media suela para niño, desde 2 ídem, zapatos para niño desde 0'90 ídem.

Servus, á 15 céntimos caja grande 8, San Juan, 8

“El Segoviano,” Colegio de primera y segunda enseñanza FUNDADO HACE 25 AÑOS ÚNICO en la población y el más antiguo de la provincia

DIRECTORES: Don Ricardo Riesco Segurado LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS Don Casto Rivas Nestares PROFESOR DE LAS ESCUELAS NORMALES PROFESOR DE RELIGION Y DIRECTOR ESPIRITUAL: Ldo. don Pablo Rojo, Vicesecretario de Cámara del Obispado

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.—SECCION ESPECIAL DE 1.ª ENSEÑANZA Numeroso y competente profesorado.

Los resultados que este Colegio lleva obteniendo desde su fundación, son harto conocidos de los numerosos alumnos que le honran con su asistencia. Publicar la lista de veinticinco años de éxitos, sería obra que llenaría mucho espacio, pero en la dirección obran á disposición del público relaciones interminables de matriculas de honor, sobresalientes, etc., pues el contingente de alumnos ha sido siempre el 80 por 100 de los matriculados en el Instituto y los resultados inmejorables. Baste saber que sólo en el curso pasado ó sea 1915-16, de 350 exámenes que verificaron los alumnos de este acreditado centro de cultura obtuvieron:

Matriculas de honor	29	Para más detalles y reglamentos á la Dirección
Sobresalientes	55	
Notables	84	
Aprobados	178	
Suspensos	4	
Total	350	

Corpus, 8.—Segovia

Colegio de San José de Calasanz PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA. —: SECCION PARA CARRERAS ESPECIALES Plaza de Colmenares, 1, Segovia

CENTRO DE EDUCACION MORAL, INTELLECTUAL Y FISICA PARA ALUMNOS INTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS, PERMANENTES Y EXTERNOS A CARGO DE PROFESORES TITULADOS EN CIENCIAS Y LETRAS Director: DON LUIS P. NOGUES Licenciado en Filosofía y Letras y Maestro de 1.ª enseñanza superior

Resultados obtenidos por los alumnos de este Colegio desde su fundación:

CURSOS	Matriculas de honor	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	Ingresados	Exámenes
1913-14	1	7	24	23	2	6	62
1914-15	7	19	21	29	1	9	79
1915-16	13	36	38	41	3	6	124
Total	21	62	83	93	6	21	265

Interesa á las familias conocer el Reglamento de este Colegio, donde consta la nueva organización para el próximo curso. Las peticiones para ingresar, consultas y reglamentos se harán á la Dirección, Calle de la Trinidad, 3, hasta el 28 de Septiembre; y desde esa fecha en adelante, al Colegio.

IMPRESA

Tarjetas, circulares, prospectos, esquemas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo, Plaza del Corpus, 6 (plantabaja)
Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa

SUPERFOSFATOS
y
ABONOS MINERALES
Peñarroya
Fabrica en Pueblo Nuevo del Terrible.-P. de Córdoba

COMPAGNIE D' ASSURANCES GENERALES
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES
(FUNDADA EN PARÍS EN 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos...	2.000.000
Reservas efectivas, francos...	29.144.000
Primas á cobrar, francos...	95.221.803,82
Total de garantías al Balance en 31 de Diciembre de 1908	126.365.803,82
Préstamos pagados hasta dicha fecha, francos...	565.427.771,59
Capitales asegurados, francos...	29.620.562.841,56

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros.
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 4 de Agosto de 1914.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA

Calle de Almira, número 4, 2.º (antes Romero)

José Ramón Santiago

La Unión y el Fénix Español

COMPAGNIA DE SEGURO REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 años de existencia

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Segovia **Don Celestino Pasagali**

PLAZA MAYOR, 41 planta baja

Sociedad Anónima Cros
Barcelona, Francia, 21
FABRICA EN BARCELONA, ALICANTE Y SEVILLA
Primeras materias para abonos
Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos, sales para a industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA
Pídanse precios y notas mensuales
DELEGACION EN MADRID:
Calle del Barquillo, núm. 28. Teléfono, 997.

SERVICIOS GRATUITOS
Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis las tierras; y envío de varios folletos agrícolas.

Mercados

SEGOVIA
Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 15'25 pesetas las 94 libras.
Cebada, á 8'75 fd. fanega.
Centeno, á 12'25 fd. las 90 libras.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.
Centeno, fd. 11'00 fd.
Cebada, fd. 9'00 fd.
Algarroba, fd. 10'50 fd.
Lana sin lavar, la arroba, 34'00 fd.
Patatas, fd. 1'50 fd.
Yerba, fd. 11'00 fd.

SEPULVEDA

Trigo, la fanega, 14'50 pesetas.
Centeno, fd. 11'00 fd.
Cebada, fd. 8'75 fd.
Algarroba, fd. 12'50 fd.

Corresponsal.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, 15'50 pesetas fanega.
Centeno, 11'50 fd. fd.
Cebada, 7'50 fd. fd.
Avena, fd. 5'50 fd.
Algarroba, 11 fd. fd.

Corresponsal.

QUELLAR

Trigo, la fanega, 48 reales.
Centeno, fd. 46 fd.
Cebada, fd. 26 fd.
Algarroba, fd. 46 fd.
Yerba, fd. 40 fd.
Patatas, la arroba, 8 fd.
Mueles, fd. 36 fd.

Corresponsal

FUENTEPelayo

Trigo, la fanega, 14'75 pesetas.
Centeno, fd. 11'25 fd.
Cebada, d. 8'75 fd.
Algarroba, fd. 11'00 fd.
Yerba, á 10'00 fd.
Avena, fd. 5'25 fd.
Carbantes fines superiores, 50 fd.

Corresponsal.

VALLADOLID

Almacenes del Canal.—Entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron á 59,50 reales las 94 libras.
Almacenes del Arco.—Entraron 200 fanegas de trigo, que se pagaron á 59'50 reales las 94 libras.

ARANDA DE DUERO

Trigo, á 61'00 reales las 94 libras.
Centeno, á 42 fd.
Cebada, á 36 fd. fd.
Algarroba, á 46 fd. fd.
Lana sin lavar, la arroba, 104 fd.

PEÑAFIEL

Trigo, á 60'00 reales, fanega.
Centeno, á 42 fd.
Cebada, á 38 fd.

MEDINA DEL CAMPO

En este mercado entraron 420 fanegas de trigo, que se pagaron á 61'00 reales las 94 libras.

AREVALO

Trigo, á 61 reales las 94 libras castellanas.
Centeno, á 45 fd.
Cebada, á 35 y 36 fd.
Algarroba, á 45 y 46 fd.
Tendencia del mercado firme.
Temperal, bueno.

AYLLON

Trigo, la fanega, 15'10 pesetas.

CANTALEJO

Trigo, la fanega, 62 reales.
Centeno, fd. 46 fd.
Cebada, fd. 37 fd.
Algarroba, fd. 49 fd.
Avena, á 26 fd.
Lana sin lavar, la arroba, 161 fd.

Corresponsal.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á Cuerpos de Correos, y Telégrafos y obtener en tres años el Grado de Abogado, con matriculas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas por conocimientos en grupos de alumnos.— Profesorado competente y prestigioso de todos los Cuerpos. Matriculas en cualquier época del año.

Pídanse informes y reglamentos á Dirección

Fuencarral, 55, Madrid

BAJO LAS ERBAS!

Novela de la condesa Berta de Suttner, laureada con el premio Nobel.

(Traducción de la Casa Editorial R. Sopena)

¿Cerrado? No es empresa fácil salir de París. Hay necesidad de atreverse zonas militares, la regularidad ha desaparecido, y suele negarse á los particulares el acceso á las estaciones del ferrocarril. También nos cuesta trabajo dejar nuestro hotel sin terminar; mas, no importa, antes debimos haber salido. Tantas y tan violentas emociones habían quebrantado mi salud; desde algún tiempo antes me acometían de tanto en tanto ataques nerviosos.

Ya teníamos arreglado nuestro equipaje, cuando me acometió un nuevo acceso, pero tan violento, que me obligó á guardar cama. El médico declaró grave mi estado y nos prohibió el viaje.

Permanecí en cama durante varias semanas. De aquella época sólo un recuerdo confuso me resta y ¡cosa rara! muy agradable. La enfermedad cerebral que me aquejaba, sumiéndome en una especie de semi-inconciencia, había paralizado mi pensamiento, mi reflexión, mi voluntad, dejándome una percepción vaga de mi existencia. Mi marido me prodigó cariñosos cuidados, atendiéndome con ternura y solicitud incansables. Durante mi enfermedad no se apartó de mi lado ni de día ni de noche, y con frecuencia traía á los niños á mi cama. ¡Qué de cosas me contaba Rodolfo! La mayor parte de las veces me era imposible comprender su charla, pero su voz querida me parecía música del Cielo. El balbucear de Silvia, nuestro ídolo, me encantaba. Uanse á tantos motivos de alegría la infinidad de tonterías que á Federico y á mí se nos ocurrían á propósito de los gastos ó dichos de nuestra Silvia. No conservé el recuerdo de tales niñerías, pero sí la impresión de que me producían viva alegría. ¡Con qué placer tomaba los medicamentos prescrip-

tos por el médico! Todos los días, á la misma hora, me daban una limonada que me parecía un néctar divino. Calmante y soporífica al mismo tiempo, provocaba en mí un sueño delicioso, cuya dulzura saboreaba sin perder la conciencia de que á mi lado velaba mi amado Federico. De la guerra, que hacía estragos alrededor de París no conservaba ni el menor recuerdo. Mi habitación de enferma, de convaleciente, mejor dicho, era todo mi universo. En ella me sentía renacer á la dicha.

¿A la dicha? ¡Ay, no! Con la salud restablecida volvió la conciencia de los horrores que nos rodeaban. ¡No nos encontrábamos en una ciudad sitiada, en el centro de una población que sufrían hambre, frío y toda suerte de privaciones?

Supe cuanto había ocurrido durante mi enfermedad: el bombardeo de Estrasburgo y el incendio de su espléndida biblioteca.

¡Estrasburgo había sucumbido!

¡Metz había capitulado!

Del país se apoderó una desesperación furiosa. Buscaron en Nostradamus predicciones aplicables á los acontecimientos actuales, varias *videntes* se permitieron hacer profecías, hubo poseídos... en una palabra, Francia retrocedió de un salto á la Edad Media.

Gustavo Flaubert había exclamado: «¡Ah, si pudiera vivir entre vedunos!» Yo, vertiendo amargas lágrimas, repetía: «¡Oh, si pudiese volver á los sueños de mi enfermedad!» Pero mi restablecimiento era completo, y estaba condenada á saber y á comprender todos los horrores de aquellos días.

He aquí lo que leo en mi diario:

«1.º de Diciembre.—Trochu fortifica las alturas de Champigny.

»2 de Diciembre.—Encarizado combate en los alrededores de Brie y de Champigny.

»5 de Diciembre.—El frío es cada vez más intenso. Muchos desventurados mueren cubiertos de sangre y tendidos entre la nieve. También en París se sufren los horrores del frío. El comercio ha cesado por completo,